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спеціальність «Публічне управління та адміністрування», 
освітня програма «Публічне управління та адміністрування» 

 
У статті проаналізовано особливості реалізації державної політики в сфері 

інтелектуальної власності. Досліджено систему управління сферою, зокрема Мінекономіки 
як головного державного органу та УКРНОІВІ, як координатора та новатора управління 
об’єктами інтелектуальної власності. Систематизовано вже набутий досвід взаємодії 
органів державної влади у сфері інтелектуальної власності. Наголошено на проблемах, 
котрі зазнає держава під час повномасштабного вторгнення у цій сфері. 

 
The article analyzes the peculiarities of the implementation of state policy in the field of 

intellectual property. The management system of the industry was studied, in particular the Ministry 
of Economy as the main state body and UKRNOIVI as the coordinator and innovator of the 
management of intellectual property objects. The experience of interaction between state authorities 
in the field of intellectual property is systematised. The problems that the state will experience 
during a full-scale invasion of this territory are emphasized. 

 
Для сьогоднішнього вдалого економічного розвитку інтелектуальну власність варто 

розглядати як одну з ключових складових нашого національного багатства. Варто зазначити 
що Уряд України визначає розвиток національної системи інтелектуальної власності своїм 
пріоритетним завданням, незважаючи на триваючу воєнну збройну агресію російської 
федерації проти України. З урахуванням усього масиву викликів, з якими стикається Україна 
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та її народ, Уряд України продовжує системні галузеві реформи у сфері інтелектуальної 
власності і докладає максимальних зусиль, спрямованих на покращення захисту прав 
інтелектуальної власності.  

Серед питань, яким Уряд України приділяє високу увагу у сфері правової охорони і 
захисту прав інтелектуальної власності є такі: інституційні зміни і удосконалення правової 
охорони інтелектуальної власності; вдосконалення системи колективного управління 
майновими правами у сфері авторського і суміжних прав;посилення захисту прав 
інтелектуальної власності.  

Метою дослідження є визначення ключових особливостей державної політики у сфері 
інтелектуальної власності та напрямів її удосконалення. 

Об’єктом дослідження є процес реалізації державної політики у сфері інтелектуальної 
власності. 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні особливості реалізації державної 
політики у сфері інтелектуальної власності в Україні. 

Станом розквіту та удосконаленням сфери інтелектуальної власності в Україні та за її 
межами приділяли увагу у своїх працях такі автори як Андрощук Г., Довгий С., Клявіна В., 
Орлюк О., Підопригора О., Прахова Б., Святоцький О. та інші. Зважаючи на результати 
досліджень українських та іноземних учених, можна сміливо зазначити, що в умовах 
глобалізації, діджиталізації та значних динамічних змін в суспільстві сфера інтелектуальної 
власності та інновацій є рушійним напрямком для економічного зростання держави. Це 
зумовлює актуальність, наукову та практичну цінність даної роботи. 

Загалом термін «інтелектуальна власність» визначається, як категорія, котра може 
застосовуватись для узагальнення та визначення результатів творчої праці людини. Цей 
напрямок слід трактувати як поведінкові відносини між певними людьми, котрі виникають у 
зв’язку з існуванням інтелектуальної діяльності і стосуються її результатів [1]. Стосовно 
інституційних змін і вдосконалення правової охорони інтелектуальної власності в Україні 
працює дворівнева система державного управління у сфері інтелектуальної власності, до 
котрої включені: Мінекономіки як центральний орган виконавчої влади, що надає 
формування та реалізовує державну політику у сфері ІВ та Національний орган 
інтелектуальної власності (далі - НОІВ) як юридична особа публічного права, котра 
займається виконанням повноважень з реалізації державної політики у сфері інтелектуальної 
власності. Міністерство економіки України як головний державний орган, що є 
відповідальним за формування і реалізацію державної політики у сфері інтелектуальної 
власності та інноваційної політики в реальному секторі економіки, та державна організація 
«Український національний офіс інтелектуальної власності» (далі - УКРНОІВІ), котра 
забезпечує виконання функцій Національного органу інтелектуальної власності, та подалі 
працюють над завданнями, що спрямовані на покращення даної сфери діяльності, протидію 
негативним впливам повномасштабного вторгнення та роботи задля забезпечення гідного 
місця України у світовому економічному просторі. Доволі справедливо вважати, що на 
сьогодні існує проблема щодо формування загальної, комплексної державної політики в 
зазначеній сфері, що сьогодні існує проблема формулювання її в освітній сфері. Ця програма 
має на меті формування у молодого покоління навичок усвідомлення прав інтелектуальної 
власності та попередження можливих порушень у цій сфері. При цьому передбачається, що 
така освітня ініціатива буде важливою складовою в загальній програмі по вдосконаленню 
правової культури громадян, оскільки освіта з інтелектуальної власності сприятиме 
формуванню більш обізнаного суспільства щодо власних прав та відповідальності за їх 
дотримання [13, с. 22]. 

Попри повномасштабну війну, Уряду України вдалось завершити інституційну 
реформу системи інтелектуальної власності в Україні. Прийнято розпорядження Кабінету 
Міністрів України від 28 жовтня 2022 року № 943 «Деякі питання Національного органу 
інтелектуальної власності» та створено державну організацію «Український національний 
офіс інтелектуальної власності та інновацій» (УКРНОІВІ), яка з 08 листопада 2022 року 



73 

виконує функції НОІВ [10]. УКРНОІВІ здійснює володіє таким функціоналом: приймання 
заявок на державну реєстрацію авторського права та договорів, котрі стосуються права 
автора на твір; приймання заявок на реєстрацію об’єктів промислової власності (винаходи, 
корисні моделі, промислові зразки, торговельні марки, географічні зазначення, 
компонування напівпровідникових виробів) та проведення їх експертизи; видача патентів, 
свідоцтв; здійснення підготовки, атестації та реєстрації патентних повірених; забезпечення 
діяльності колегіальних органів, зокрема Апеляційної палати. УКРНОІВІ також здійснює 
функції «організації , що отримує», Міжнародного пошукового органу (МПО) та Органу 
міжнародної попередньої експертизи» (ОМПЕ) відповідно до Договору про патентну 
кооперацію (РСТ) відповідно до Закону України «Про охорону прав на винаходи і корисні 
моделі» та Угоди між Мінекономіки та Міжнародним бюро ВОІВ (від 06.10.2017). У липні 
2023 року під час проведення 55-ї сесії засідань Асамблеї Союзу PCT було прийнято зміни 
до вказаної Угоди, якими запроваджено виконання УКРНОІВІ функцій МПО/ОМПЕ 
відповідно до договору PCT. До безпосередньо статутних назначень та ключових напрямків 
діяльності УКРНОІВІ також включає розвиток інновацій та креативних індустрій, 
просвітницька та освітня діяльність. У рамках діяльності УКРНОІВІ запроваджуються 
ефективні інструменти державного управління сферою інтелектуальної власності та 
інновацій, поєднані зі широкими громадськими обговореннями та транспарентністю його 
діяльності. Зокрема, усвідомлюючи відповідальність за утвердження цінностей верховенства 
права та доброчесності, прагнучі забезпечувати сталий розвиток та дбаючи про ділову 
репутацію національного відомства інтелектуальної власності, УКРНОІВІ затверджено та 
широкого імплементовано Антикорупційну програму, заходи за якою посилюються 
реалізацією Меморандуму про співпрацю між УКРНОІВІ та Національним агентством з 
питань запобігання корупції. Також затверджено Кодекс корпоративної етики УКРНОІВІ, 
сформовано Стратегічний план розвитку на 2024-2028 рр., забезпечено міжнародну 
сертифікацію відповідності системи менеджменту якості вимогам міжнародного стандарту 
ISO 9001:2015. Приорітетним напрямком роботи цих відомств звичайно є інновації.  

Один з основних аспектів захисту прав інтелектуальної власності – це захист 
економічних інтересів авторів об’єктів промислової власності та відшкодування збитків, 
завданих порушниками чинного законодавства [9]. Основними об’єктами права 
інтелектуальної власності є (табл. 1):  

Таблиця 1 
Класифікація об’єктів права інтелектуальної власності 

 
ОБ’ЄКТИ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

Об’єкти  Результати науково-технічної творчості Комерційні позначення 
Літературні твори Винаходи та корисні моделі Торговельні марки 

Художні твори Промислові зразки Географічні зазначення 
Комп’ютерні програми Компонування( топографії) інтегральних 

мікросистем 
Комерційні (фірмові) 

найменування 
Компіляції даних Сорти рослин, породи тварин  

Виконання Наукові відкриття  
Фонограми та відеограми Раціоналізаторські пропозиції  

Програми організацій 
мовлення 

Комерційні таємниці  

 
Джерело: розроблено автором на основі [8] 
 
Уряд України активує працю консультативно-дорадчого органу Кабінету Міністрів 

України в концепції інтелектуальної власності. 06.10.2023 р. прийнято постанову Кабінету 
Міністрів, що дало можливість, ураховуючи зміни, котрі стались в системі органів 
виконавчої влади і у національному управлінні сферою інтелектуальної власності, 



74 

вдосконалити Положення про Раду з питань інтелектуальної власності та склад Ради. Рада з 
питань інтелектуальної власності працює як платформа, яка дозволяє оперативно приймати 
ефективні пропозиції стосовно формування та реалізації державної політики у сфері ІВ.  

Мінекономіки та УКРНОІВІ попри постійні ракетні обстріли та кібератаки вдалось 
забезпечити безперебійне функціонування державної системи правової охорони інтелек-
туальної власності. Законом України «Про захист інтересів осіб у сфері інтелектуальної 
власності під час дії воєнного стану, введеного у зв’язку із збройною агресією Російської 
Федерації проти України» від 01.04.2022 № 2174-IX (далі – Закон № 2174-IX), який набрав 
чинності 13.04.2022, запроваджено правовий механізм захисту інтересів осіб у сфері 
інтелектуальної власності, тим самим запобігаючи втраті прав на об’єкти інтелектуальної 
власності в період воєнного стану шляхом зупинення перебігу строків для вчинення дій, 
пов’язаних з охороною прав інтелектуальної власності, а також строків щодо процедур 
набуття цих прав [2]. Застосування цього механізму доступне також для іноземних заявників, 
щоб забезпечити їм максимальне сприяння для ефективного управління та захисту прав 
інтелектуальної власності в умовах правового режиму воєнного стану. Закон № 2174-IX 
передбачає зупинення перебігу строків для вчинення дій, пов’язаних з охороною прав 
інтелектуальної власності, а також строків щодо процедур набуття цих прав, визначених 
законами України у сфері інтелектуальної власності та підзаконними актами, зокрема, 
строків подання заперечення проти заявки або дії міжнародної реєстрації в Україні, строків 
оскарження рішення НОІВ за заявкою у судовому порядку або до Апеляційної палати, 
строків подання заяви про визнання прав на винахід недійсними, строків, протягом яких 
можливе поновлення пропущених строків, тощо. Закон також встановлює можливість подати 
необхідні документи (заяви, клопотання, заперечення, відповіді, тощо), протягом 90 днів від 
дня скасування воєнного стану без сплати збору за продовження, подовження чи поновлення 
відповідних строків.  

Для мобілізації підтримки міжнародної спільноти Урядом України вживаються 
активні заходи співпраці з міжнародними, регіональними та національними інституціями у 
сфері ІВ, зокрема з Програмою розвитку комерційного права (CLDP) Міністерства торгівлі 
США, USPTO, ВОІВ, Відомством з інтелектуальної власності Європейського Союзу (EUIPO) 
та Європейським патентним відомством (EPO). У 2023 році УКРНОІВІ підписано 
Меморандуми про взаєморозуміння з EPO та EUIPO. Урядом України приділяється значна 
увага до питань захисту прав інтелектуальної власності в оборонно-промисловому 
комплексі, зокрема в контексті розширення можливостей для залучення іноземних 
інвестицій та належного їх захисту. У липні 2023 року Мінекономіки підписано Меморандум 
про взаєморозуміння з ВОІВ, спрямований на відновлення інноваційного та креативного 
секторів та екосистеми України, та в якому відображені результати дослідження 
Міжнародного бюро ВОІВ щодо впливу війни на інноваційний, креативний сектори України 
та сферу ІВ. Участь в цьому дослідженні брали участь понад 100 національних стейкхолдерів 
сфери ІВ. У 2023 році було підписано Меморандуми про взаєморозуміння між Верховним 
Судом та ВОІВ щодо співробітництва, а також щодо бази даних судових рішень WIPO Lex-
Judgments, завдяки чому Україна долучилась до глобального поширення провідних судових 
рішень в сфері ІВ.  

З метою забезпечення виконання зобов’язань України у сфері європейської інтеграції 
в частині узгодження вимог чинного законодавства України з інтелектуальної власності із 
правом ЄС здійснюється впровадження стандартів, визначених главою 9 «Інтелектуальна 
власність» Угоди про асоціацію, а також триває активна гармонізація національного 
законодавства України з нормами права ЄС у сфері ІВ. Відповідно до щорічного Звіту 
Єврокомісії станом на листопад 2023 року Україна виконала 98 % завдань щодо 
імплементації положень актів права ЄС у сфері інтелектуальної власності за Угодою про 
асоціацію. Система захисту прав інтелектуальної власності перебуває на етапі перегляду та 
вдосконалення, що створює базу для подальших досліджень у цій області. Відкритий список 
проблемних аспектів у формах захисту інтелектуальної власності викликає потребу в 
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подальшій науковій роботі в цьому напрямку [5]. З метою удосконалення системи 
державного управління сферою інтелектуальної власності, законодавства у сфері ІВ та 
посилення захисту прав інтелектуальної власності прийнято наступні нормативно-правові 
акти: 

– 03.03.2022 р. прийнято Закон України № 2115-IX «Про захист інтересів суб’єктів 
подання звітності та інших документів у період дії воєнного стану або стану війни» [4], 
відповідно до якого під час дії воєнного стану організації колективного управління і 
телерадіоорганізації не зобов’язані подавати облікові, фінансові, бухгалтерські, 
розрахункові, аудиторські звіти;  

– 15.08.2023 р. постановою Кабінету Міністрів України № 859 затверджено зміни до 
Порядку сплати зборів за дії, пов’язані з охороною прав на об’єкти інтелектуальної 
власності, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23.12.2004 № 1716, та 
викладено в новій редакції Додаток до Порядку, що містить розміри зборів за дії, пов’язані з 
охороною прав на об’єкти інтелектуальної власності [11];  

– наказом Мінекономіки від 16.08.2023 р. № 11319 затверджено новий Порядок державної 
реєстрації авторського права і договорів, які стосуються майнових прав на твір [7]; 

– 08.09.2023 р. Україна приєдналася до Марракеського договору про полегшення 
доступу сліпих, осіб з порушеннями зору або іншими обмеженнями з причин інвалідності 
сприймати друковану інформацію до опублікованих творів (Закон України від 12.01.2023 № 
2854-IX). Враховуючи посилений суспільний інтерес у захисті прав осіб з обмеженими 
можливостями, Урядом України проводяться активні заходи щодо подальшої реалізації його 
інструментарію [3];  

– наказом Мінекономіки від 23.11.2023 р. № 17768 затверджено новий Регламент 
Апеляційної палати НОІВ, яким, зокрема визначено повноваження Апеляційної палати, 
порядок розгляду заперечень проти рішень НОІВ щодо набуття прав на об’єкти 
інтелектуальної власності, заяв про визнання прав на 6 об’єкти інтелектуальної власності 
недійсними повністю або частково, заяв про визнання торговельної марки добре відомою в 
Україні [6].  

Мінекономіки продовжує виконання функцій щодо здійснення нагляду за діяльністю 
ОКУ, а УКРНОІВІ – надання цим організаціям методичної допомоги і роз’яснень щодо 
реалізації державної політики у сфері охорони авторського права та суміжних прав, а також 
здійснює моніторинг їхньої діяльності. Міжнародні організації (такі як International 
Confederation of Societies of Authors and Composers (CISAC), Societies’ Council for the 
Collective Management of Performers’ Rights (SCAPR)) надають сприяння українським ОКУ. 
Зокрема CISAC створило міжнародний благодійний фонд «Creators for Ukraine» для 
підтримки українських митців під час війни. Спільними зусиллями призупинено членство 
російської ОКУ «Всероссийская организация интеллектуальной собственности» у SCAPR. 

В той же час, розроблено проект Закону України «Про внесення змін до Закону 
України «Про ефективне управління майновими правами правовласників у сфері авторського 
права і (або) суміжних прав» щодо адміністративної процедури», який удосконалює 
процедуру реєстрації та акредитацій відомств спільного управління [12]. 

Підсумовуючи зазначене вище, можна зробити висновок, що рішення завдань, котрі 
постають в процесі удосконалення державної політики у сфері інтелектуальної власності 
потребує у подальшому ще більш глобальнішої роботи нашої вітчизняної системи 
управління інтелектуальною власністю. Подальшого детального та сумлінного налагодження 
всіх проміжних ланок у цей сфері та якіснішого взаємообміну інформацією та розділення 
досвіду між Україною та іншими державами. Враховуючи великий інтелектуальний 
потенціал, який має Україна головною метою є збільшення частки інтелектуальної власності 
в ВВП, а інновації повинні стати драйвером економічного розвитку країни. 
 

 
 



76 

Список використаних джерел 
 
1. Глухівський Л.Й. Авторське право і суміжні права в інформаційному суспільстві: 

Європейський досвід. Державний департамент інтелектуальної власності. 2019. С. 11. 
2. Закон України «Про захист інтересів осіб у сфері інтелектуальної власності під час дії 

воєнного стану, введеного у зв’язку із збройною агресією Російської Федерації проти 
України» від 01.04.2022 № 2174-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2174-
20#Text 

3. Закон України «Про приєднання України до Марракеського договору про полегшення 
доступу сліпих, осіб з порушеннями зору або іншими обмеженнями з причин 
інвалідності сприймати друковану інформацію до опублікованих творів» від 12.01.2023 
№ 2854-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2854-20#Text 

4. Закон України «Про захист інтересів суб’єктів подання звітності та інших документів у 
період дії воєнного стану або стану війни» від 03.03.2022 № 2115-IX. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2115-20#Text 

5. Манухіна М.Ю., Іванченко К.Ю. Захист прав на об’єкти інтелектуальної власності. 
Abstracts ІІ International scientific-practical conference «FINANCE: THEORY AND 
PRACTICE». Київ, 2021. С. 106–109. 

6. Наказ Мінекономіки «Про затвердження Регламенту Апеляційної палати Національного 
органу інтелектуальної власності» від 23.11.2023 № 17768. URL: https://nipo.gov.ua/wp-
content/uploads/2024/02/Nakaz-23_11_2023_17768-web-.pdf 

7. Наказ Мінекономіки «Про затвердження Порядку державної реєстрації авторського 
права і договорів, які стосуються майнових прав на твір» від 16.08.2023 № 11319. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1760-23#Text 

8. Облік об’єктів інтелектуальної власності : монографія Уманців Г. В.; І. К. Шушакова. 
Київ : Київ. 2020. 432 с. 

9. Охорона та захист прав інтелектуальної власності: економіко-правові підходи : 
монографія , М. Є. Бичковська та ін.; ред.: О. О. Кулініч, Р. Б. Шишка; Київ : ЛіраК, 
2019. 275 ст. 

10. Розпорядження Кабінету Міністрів України «Деякі питання Національного органу 
інтелектуальної власності» від 28 жовтня 2022 року № 943. URL: https://zakon.rada. 
gov.ua/laws/show/943-2022- %D1 %80#Text 

11. Постанова Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до Порядку сплати зборів за 
дії, пов’язані з охороною прав на об’єкти інтелектуальної власності» від 15.08.2023 № 
859. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/859-2023- %D0 %BF#Text 

12. Проект Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про ефективне 
управління майновими правами правовласників у сфері авторського права і (або) 
суміжних прав» щодо адміністративної процедури (реєстраційний номер 11059 від 
04.03.2024). URL: blob:https://itd.rada.gov.ua/8b0995ee-6b2a-4fb5-981e-9e6ee005fe3c 

13. Сучасні виклики охорони та захисту прав інтелектуальної власності.Україна у світових 
глобалізаційних процесах: культура, економіка, суспільство: матеріали ІV Міжнар. 
наук.-практ. конф., Циганій С.О.; м. Київ, 23–24 березня, 2022 р. / М-во освіти і науки 
України;Київ. ун-т культури, Київ. нац. ун-т культури і мистецтв. Київ: Вид. центр 
КНУКіМ, 2022. 

 
 

Робота виконана під науковим керівництвом канд. екон. наук, доцента ЛАЗЕБНОЇ І. В. 
 
 
 
 
 


